

# 2025 届高三历史试题

## 参考答案

1. C 【解析】本题考查青铜冶炼技术的传播,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念的素养。图中显示该技术最初少量分布在黄河中游地区等少数地区,之后再在各周边地区扩展,最后向全国大范围扩散,结合所学知识可知,这符合青铜冶炼技术传播的路径,故选 C 项;陶器技术在中国出现的时间很早(约公元前 8000—7000 年),陶器技术在新石器时代早期就已经在全国分布广泛,到了新石器中晚期,几乎全国各地都有陶器生产,故排除 A 项;石器打制技术早在旧石器时代就已产生并得到传播,故排除 B 项;纺织技术在中国各地区的出现和发展相对独立且均衡,且早在新石器中期就已出现,故排除 D 项。
2. A 【解析】本题考查汉代大一统国家发展,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。根据材料信息可知,敦煌汉简的屯戍文书体现了汉朝对西北边疆的军事管辖与行政建置,“汉匈奴归义亲汉长”铜印反映了东汉通过册封制度实现对边疆民族的政治整合,两者共同说明中央对边疆的有效控制及民族归附,这体现了大一统国家的发展与巩固,故选 A 项;材料未提及丝绸之路与战争的关联,故排除 B 项;材料仅提及军事相关文书,不能推断出西北行政以军事为主,且都尉本身也兼有行政职能(如管理屯田),故排除 C 项;汉化包含语言、服饰、习俗、制度间层面的全面转变,“汉匈奴归义亲汉长”仅体现匈奴在政治上归附汉朝,故排除 D 项。
3. B 【解析】本题考查唐代的对外贸易政策,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。根据材料信息并结合所学知识可知,安史之乱后,藩镇割据势力膨胀,地方节度使借滥征商税扩充私财,削弱中央财政权威。过度征税导致外商“嗟怨”,可能引发南海贸易网络萎缩,威胁唐朝的关税收人、奢侈品供给及“万国来朝”的政治象征。该谕令通过规范税收,既抑制地方势力、巩固中央权威,又维系贸易稳定,体现了唐廷在统治危机中的策略性应对,故选 B 项;彰显王朝德政是一个目的,但不是根本目的,故排除 A 项;减轻外商负担是一种手段,不是根本目的,故排除 C 项;唐代中后期海外贸易已由盛转衰,该谕令重在维持现有贸易,防止进一步萎缩,而非扩大对外贸易,故排除 D 项。
4. D 【解析】本题考查南宋时期的政治文化特点,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念的素养。宋代理学强调“天理”“人欲”之辨,倡导士大夫道德担当和匡正朝政的责任。在理学影响下,南宋士大夫阶层形成了敢于直言、坚持己见的风气,而君主也往往因理学观念的制约而对直谏的官员采取相对宽容态度。牟子才的行为和理宗的反应正是这种理学文化影响政治生活的典型表现,故选 D 项;南宋皇权仍较强,士大夫制约皇权是宋代传统,不能说明专制制度衰落,故排除 A 项;不能只由材料提及一个宦官,就得出宦官干政现象普遍的结论,故排除 B 项;牟子才的行为体现的是理学规范下的谏诤传统,而非谏官制度性地位的提升,故排除 C 项。
5. A 【解析】本题考查明代文化交融,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和

历史解释的素养。根据材料信息可知,哪吒形象从佛教到道教的改造,以及《西游记》中佛道元素的并存,正是明代佛道交融的典型例证,故选 A 项;材料未涉及理学与道教的冲突,故排除 B 项;虽然文学形象可能会受社会影响,但材料体现不出社会生活对文学形象的影响,故排除 C 项;单凭两部作品无法推断神魔小说成为明代文学的主流,故排除 D 项。

6. B 【解析】本题考查晚清时期的西方价值观,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和历史解释的素养。根据材料信息可知,西方传教士以“上帝生人”等宗教观念为依据来反对缠足,本质是借社会议题来传播西方宗教思想与价值观(如男女平等),故选 B 项;西方传教士仅针对妇女缠足问题,未涉及封建礼教的其他方面内容,故排除 A 项;西方传教士反对缠足属于文化层面活动,与政治影响关联不大,故排除 C 项;推动中国妇女解放是客观效果,而非主观目的,故排除 D 项。
7. B 【解析】本题考查民国时期中国铁路资本结构的变化,考查学生获取解读历史信息、分析历史问题的能力和史料实证素养。据图可知,1911—1927 年,中国自主经营铁路和借款经营铁路比重呈上升趋势,这一趋势表明这一时期我国铁路修筑水平有所提高,也表明这一时期我国工业化水平有所提升,故选 B 项;虽然这一时期我国自己修筑铁路占比呈上升趋势,但不表明交通控制权已经转移,此时期列强仍然控制中国交通,故排除 A 项;材料信息反映出中国自主经营的铁路比重上升,不能说明这一时期官僚资本主导铁路发展,故排除 C 项;材料只反映了铁路经营利用三种资本的占比变化,未体现列强放松对中国铁路的争夺,故排除 D 项。
8. D 【解析】本题考查中国共产党的抗战策略,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。根据材料信息可知,1937 年 2 月,中国共产党向国民党五届三中全会提出停止武装暴动、政权改编、红军更名及调整土地政策等保证,其核心目的是通过让步促成国共合作,共同抗日,故选 D 项;材料中没有关于国民党对苏维埃政权的态度的信息,无法说明苏维埃政权得到国民党的承认,故排除 A 项;“彻底放弃阶级斗争”表述过于绝对,中国共产党只是调整策略以团结抗日,故排除 B 项;土地政策调整是因抗战需要,而非政策本身不符合抗战形势,故排除 C 项。
9. C 【解析】本题考查新中国成立初期国防建设,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和唯物史观的素养。根据材料信息可知,中央军委规定把东北与华东的胶东半岛作为第一步建设重点,这主要是因为受到朝鲜战争的影响,当时处于抗美援朝战争中,为保障国防安全,中央把东北与华东的胶州湾作为国防建设的重点,故选 C 项;东南沿海属于第二步国防建设的重点,其安全形势不是主要问题,故排除 A 项;当时国防布局考虑的主要是国防安全,而不是经济发展要求,故排除 B 项;工业布局调整是材料反映的现象,而不是原因,故排除 D 项。
10. C 【解析】本题考查现代中国经济体制改革,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。根据材料信息并结合所学知识可知,家庭联产承包责任制的推行大幅提高了农业效率,农村出现大量剩余劳动力,这是农村改革深化的直接体现。四川省允许农民进城发展第三产业并支持劳务输出,这表明四川经济从传统农业向

非农产业(工业、服务业)的结构性转型。由此可见,农村改革推动了经济转型,故选 C 项;经济发展的核心驱动力是政策调整、市场开放和技术进步,劳动力是重要因素而非主导力量,故排除 A 项;社会主义市场经济体制初步建立于 21 世纪初,故排除 B 项;农民工进城对城乡分割有一定冲击,但户籍制度、社会保障等制度性壁垒在 20 世纪 90 年代仍然存在,城乡二元结构尚未瓦解,故排除 D 项。

11. A 【解析】本题考查古埃及新王国时期土地制度,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和历史解释的素养。据材料可知,古埃及新王国时期强调土地持有者只需纳税足额税收即可自由支配土地,不受管理者干预,这赋予农民生产自主权,有利于提高农业积极性,故选 A 项;材料明确土地权利仅与纳税挂钩,未提及劳役义务,故排除 B 项;虽然税收保障了财政收入,但材料强调的是放权于民,而非加强中央控制,故排除 C 项;材料强调管理者仅收税,不干预土地使用,故排除 D 项。
12. B 【解析】本题考查中世纪城市,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。根据材料信息并结合所学知识可知,中世纪西欧城市通过向国王交纳赎金获得特许状,与国王结成同盟,这使得国王在城市中获得了支持,扩大了其统治基础,故选 B 项;民族国家形成于近代,主要表现为民族意识觉醒、国家主权观念增强等,材料中没有与民族国家相关的内容,故排除 A 项;封君封臣制强调的是领主与封臣之间的权利义务关系,城市与国王的这种关系会冲击传统封君封臣制,故排除 C 项;材料只说城市获得国王保护,未提及城市自治权利受到限制,城市自治权利主要体现在行政、司法、财政等方面,故排除 D 项。
13. A 【解析】本题考查西方近代人文主义,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念的素养。维柯等人在 18 世纪末提出的学说反对以研究自然科学的方法研究“人”,认为人类的作品是人们交流过程的一部分,观察者不能用冷漠客观的视角来看待。这一学说强调了人文研究的特殊性,故选 A 项;维柯等人并未质疑科学方法在自然研究中的客观性,而是认为这种方法不适用于人文研究,故排除 B 项;维柯等人批判机械地套用研究自然科学的方法来研究人类,其目的不是推动人文与科学的融合,故排除 C 项;奠定近代自然科学基础的是牛顿力学体系,故排除 D 项。
14. D 【解析】本题考查印度非暴力不合作运动,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和历史解释的素养。殖民当局承认反对不合作运动的律师在群众中的影响丧失殆尽,当局贬称不合作运动领导者是没有地位的一伙鼓动者,指出领导者通过攻击政府的办法吸引群众。殖民当局的这一态度表明非暴力不合作运动的社会影响日益扩大,故选 D 项;材料未提到革命阵营内部分裂,故排除 A 项;B 项的“各阶层的合作”夸大了这一运动的影响,故排除 B 项;C 项“动摇了”表述绝对,夸大了这一运动的影响,故排除 C 项。
15. C 【解析】本题考查二战时期的苏联工业,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。根据材料信息并结合所学知识可知,1941—1945 年苏联正处于卫国战争时期,发掘新矿产资源、生产高品质燃料,能为军事工业和前线重型装备提供物资保障,满足战争对武器装备及物资的需求,是为了应对卫国战争的需要,故选 C 项。

项;军备竞赛主要是冷战时期美苏之间的行为,1941—1945 年处于二战期间,并非冷战时期,故排除 A 项;苏联在战前通过两个五年计划,已经建立起了相对完善的工业体系,此时重点不是建立完善工业体系,故排除 B 项;集中力量发展重工业是苏联自工业化以来的长期战略,但这一时期特殊的时代背景是处于战争中,主要目的是服务于战争,而非单纯发展重工业,故排除 D 项。

16. B 【解析】本题考查现代美国经济,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释的素养。根据材料信息可知,1971—2021 年,美国未偿国债总额增长率长期高于经济增速,且波动较大,这意味着美国债务规模增长快,债务负担重,一旦出现债务违约等情况,会对经济产生严重冲击,反映出美国经济发展存在较大风险,故选 B 项;美国国债总额增长率波动大,经济增速相对平缓,二者并非呈正比关系,故排除 A 项;仅依据图中未偿国债总额增长率与经济增速的情况,无法得出“美国经济发展主要依赖国债发行”的结论,故排除 C 项;该图展示的是美国未偿国债总额增长率与经济增速的情况,体现不出美元霸权地位的巩固,故排除 D 项。

17. (1)特点:具有强烈的救亡图存与民族主义色彩;强调体育的强身健体功能;引进西方体育项目并融入国际社会;体育教育与思想启蒙相结合;体育教育趋于专业化、制度化。(每点 2 分,任答三点,共 6 分)

原因:甲午战败后民族危机的刺激;西方进化论思想的传入和影响;有识之士的倡导与推动;民族主义与国际地位的诉求。(每点 2 分,任答两点,共 4 分)

(2)背景:工业革命(资本主义经济)发展,人口迅速增长;城市化进程加快;工人阶级队伍扩大,娱乐需求增加;团队体育运动符合工人阶级生产生活和社会价值取向;大众媒体对体育的宣传;交通与通讯技术不断进步。(每点 2 分,任答三点,共 6 分)

意义:有利于缓和阶级矛盾,维护社会稳定;促进了民族认同;促进了英国文化的输出(提升了英国文化的国际影响力);推动了社会阶层流动;为现代体育模式的形成奠定了基础。(每点 2 分,任答三点,共 6 分)

(3)启示:坚持体育与国家战略深度融合;推动体育产业化与职业化转型;构建全民参与的体育社会;推动体育国际化与本土化协同;完善体育制度保障与体育教育根基。(每点 1 分,任答三点,共 3 分。其他答案言之有理亦可)

18. 示例一

论题:加强周边外交符合中国国家利益。(2 分)

阐述:冷战结束后,国际格局和中国周边安全环境都发生了重大变化。同时,中国综合国力快速增长,周边国家在外交全局中的重要性不断上升。睦邻外交对中国经济建设具有重要意义,发展与周边国家的友好外交关系有助于争取符合自身经济建设需要和国家利益的外部环境。21 世纪初,中国与东盟国家达成南海各方行为宣言,与俄罗斯、哈萨克斯坦等国成立上海合作组织,这改善了中国与周边国家的交流与交往,增进了中国与邻近大国的战略互信,推动了新世纪中国外交的发展,共同维护了地区和平稳定局势。基于国际局势变化和中国自身力量的增强,以及为改革开放营造良好的国际环境和周边环境,也为了实现中华民族

伟大复兴的中国梦,中共十八大以来,中国确定了以周边外交作为中国外交重心的新定位,提出了一系列处理周边外交的新理念。中俄两国在双边关系及各领域的务实合作向纵深发展,达成了诸多共识。中国与东盟、巴基斯坦、中亚国家进行的频繁交往与合作,有力地推动了中国与周边国家关系的不断发展。此外,中国通过各种举措,积极参与和融入区域一体化,致力于成为区域和平、发展及新秩序的建设者和维护者。(8分)

总之,21世纪以来,中国以开放包容、合作共赢的态度,推动了与周边国家和地区性力量的交往,取得了丰硕的成果,为构建新型国际关系和共建人类命运共同体提供了有力支撑。(2分)

## 示例二

论题:21世纪以来中国积极推进周边外交,构建良好周边环境。(2分)

阐述:21世纪初,中国进入全面建设小康社会阶段,与世界联系愈发紧密。党中央领导集体提出“睦邻、安邻、富邻”政策。这一政策推动了中国与周边国家友好往来,如中国与东盟积极开展经济合作,签署《中国—东盟全面经济合作框架协议》,促进了区域经济融合,为双方人民带来福祉,营造了和平稳定的周边环境。

中共十八大以来,面对百年未有之大变局,习近平总书记提出周边命运共同体、亚洲新安全观等理念。这一时期,中老铁路建成通车,加强了中国与老挝的互联互通,带动了铁路沿线地区经济发展,增进了两国人民友谊,这是践行周边外交理念的生动实践。亚洲新安全观强调共同、综合、合作、可持续的安全,为解决地区安全问题提供新思路,推动周边国家携手应对非传统安全威胁。(8分)

综上所述,21世纪以来,中国始终重视周边外交,积极作为,有力维护了周边和平稳定,促进了共同发展,提升了中国国际影响力,也为世界和平与发展作出重要贡献。(2分)

(“示例”仅供参考,不作为评卷的唯一标准答案)

19. (1)特点:实行官营主导与民营补充的双轨制,凸显中央集权;与民族政策结合,将矿产开发纳入边疆治理体系中;法律保证矿产的国家所有权;矿税征收引入商业机制。(每点2分,任答三点,共6分)

(2)积极影响:促进了边疆地区的开发;推动了商品经济发展;促进了采矿技术的进步;推动了雇佣劳动关系的发展;有利于增加政府财政收入。(每点2分,答出两点给4分,三点给5分)

消极影响:商人承包矿税,导致税吏横征暴敛,加重民间负担;大规模采矿对生态环境造成一定的破坏;引发一系列的职业病;过度依赖矿产经济易导致农业萎缩,经济结构单一化。(每点2分,任答两点,共4分)